

اِنَّ الْفَضْلَ يُبْدِي اللهُ لِمَنْ يُرِيدُ مِنْ لَيْشَاءِ  
كَلِمَةً اَنْ يَتَّبِعَكَ مَرَاتٍ مَّقَامًا مَحْمُودًا

شرح چندہ  
سالانہ ۲۴ روپے  
ششماہی ۱۳  
سہ ماہی ۷  
خطیب نمبر ۵  
بیرون پختون  
سالانہ ۲۵

روزنامہ

پندرہ روزہ

فی پیر دس پیسے

۱۳۸۲ھ

# الفضل

جلد ۱۱۱ پ ۱۸ فتح ۱۳۱۳ ۱۸ دسمبر ۱۹۹۲ء نمبر ۲۹۳

سیدنا سقر خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب

۱۷ دسمبر ۱۹۹۲ء بوقت ۸ بجے صبح

کل اور پرسوں اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ  
کی طبیعت نسبتاً بہتر رہی۔ اس وقت بھی طبیعت اللہ تعالیٰ کے  
فضل سے اچھی ہے۔

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام  
سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے کریم  
اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و  
عاجلہ عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

حضرت مرزا بشیر محمد صاحب مدظلہ

کی صحت کے متعلق اطلاع

۱۷ دسمبر ۱۹۹۲ء صبح ۸ بجے  
کی صحت کے متعلق لاہور سے آمدہ ۱۵ دسمبر ۱۹۹۲ء  
کی اطلاع منظر ہے کہ۔

۱۳ دسمبر کو پچھلے وقت طبیعت زیادہ  
خراب ہوئی تھی اور دل میں تکلیف کے غٹ  
رات بے چینی میں گزری تھی ۱۴ دسمبر کو  
کویت طبیعت نسبتاً بہتر رہی بلکہ آج مورخہ ۱۵ دسمبر  
کو کچھ بے چینی ہے۔ اور دل کی جگہ پر جو  
ہے اور کچھ تشویش بھی ہے اور وہ بھی بھاری  
بھاری ہے۔

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام کے بغیر  
دعاؤں میں لگے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و  
کرم سے حضرت مبارک صاحب مدظلہ العالی کو تعلقہ  
کامل و عاجلہ عطا فرمائے آمین

## قائدین مجالس خدام الاحمدیہ کی خصوصی توجہ کے لئے

محترم سید داؤد احمد صاحب جہتم عمومی مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ ربوہ

حکم سالانہ کے آیام بہت قریب آگئے ہیں۔ ان دنوں انشاء اللہ تعلقہ ہزاروں ہزار احباب سفر کر رہے ہوں گے  
امید ہے اس موقع پر آپ اپنے خرائق کی طرت خاص توجہ دے رہے ہوں گے اور احباب جماعت کے لئے ہر قسم کی سہولت  
جتی کرنے کا انتظام کر رہے ہوں گے۔ اس سلسلہ میں مندرجہ ذیل امور کا خاص خیال رکھیں۔  
(۱) احباب کے سامنے اس بات کو وضاحت سے پیش کریں کہ حکم سالانہ کے آیام خاص برکت حاصل کرنے اور عبادت کے  
دن ہیں اور ان برکات کے حصول کے لئے خاص نیت کر کے سفر شروع کریں۔  
(۲) زیادہ سے زیادہ احباب کو خواہ خدام ہوں یا انصار صلہ الی وغیرا جلسہ میں شمولیت کی تحریک کریں۔ چونکہ یہ دن خاص برکات  
الہی کے نزول کے دن ہیں اس لئے ان کو سوائے اشد مجبوری و لاچارگی کے ضائع نہیں کرنا چاہیئے۔ تاجر احباب کو خصوصیت سے اس  
طرت توجہ دلائی جائے۔ ان کے لئے چارپانچ دن تجارت رکنا یا کابینہ کرنا مشکل ہوتا ہے۔ لیکن یہی اصل دین کو دنیا پر مقدم کرنے  
کے دن ہیں۔ اور یہی تواب کا اصل موقع ہے۔  
(۳) راستے میں ادھر ادھر کی باتوں کی بجائے اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کرتے ہوئے آویں۔ خصوصاً درود شریف کثرت  
سے پڑھیں۔ اگر ہر احمدی اس سفر میں کم از کم ایک ہزار مرتبہ درود شریف پڑھے (جو کچھ مشکل امر نہیں) تو دیکھنے کو کدو مرتبہ  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور دعا بوجہ کی جائے گی۔  
(۴) چونکہ یہ سفر محض مشائخ استساریہ کی جانب ہے۔ اس لئے اس کے دوران خاص طور پر خیال رکھا جاوے کہ لڑائی جھگڑا نہ ہو  
تو تین میں اور ایذا رسانی سے پرہیز کیا جاوے تاکہ آپ کا تواب محفوظ رہے اور معمولی سی غلطی سے ضائع نہ ہو جاوے۔  
(۵) ایک نہایت ضروری امر یہ ہے کہ تمام قائدین کو اس بات کی نگرانی کرنا چاہئے کہ ان کے علاقہ سے آتے ہوئے لوگ  
پورے آئندہ اور توجہ سے جلسہ میں شریک ہوں اور تقاریر کے دوران ادھر ادھر پھیر کر وقت ضائع نہ کریں۔  
(۶) ربوہ میں حکم سالانہ کے انتظام کے وقت باقاعدہ استقبال، رہائش اور اوداع کا انتظام کی جائے۔ لیکن اس کے  
علاوہ ربوہ کے سائیکل کا یہ اہم فرض ہے کہ جتنے دن جہان رہیں اپنے آپ کو اجنبی محسوس نہ کریں۔ ان کی ہر قسم کی ضروریات پوری  
کرنے کی کوشش ہونی چاہیئے۔ اس خیال سے غافل نہ ہو جاویں کہ یہ ہمہ راہ کام نہیں بلکہ حکم سالانہ کے منتظرین کا ہمہ۔ خدمت  
جہانان تو ہر احمدی پورے جوان اور نوجوان کا فرض ہے۔ (دبائے دیکھیں صفحہ ۱۸)

## قافلہ قادیان میں شامل ہونے کیلئے ربوہ منتخب احباب کی روانگی

اہل ربوہ نے جملہ احباب کو دلی دعاؤں کے ساتھ نصرت کیا

ربوہ ۱۷ دسمبر۔ ربوہ کے جن احباب کو سالانہ قافلہ قادیان میں شمولیت کی سعادت حاصل  
ہونی ہے وہ قافلہ میں شامل ہونے کے لئے کل مورخہ ۱۶ دسمبر ۱۹۹۲ء بروز اتوار صبح  
سائڑھے ٹو بجے ربوہ سے یزید طارن بس لاہور روانہ ہوئے۔ اہل ربوہ نے لاہور  
کے اڈہ پر کثیر تعداد میں بیچکاران خوش نصیب اصحاب کو دلی دعاؤں کے ساتھ نصرت  
کی۔ ان کو اوداع کہنے والوں میں محترم صاحبزادہ مرزا عزیز احمد صاحب۔ محترم صاحبزادہ مرزا

۱۷ دسمبر کو کل جہانان میں حاضر ہونے والے احباب اور گاہے گاہے  
بھیجا رہے تھے۔ یہی ہرگزات کو وقفہ وقفہ کے ساتھ خاصی تیز بائیں  
سجی ہوئی۔ جاڑے کی آواز سنی جا رہی تھی۔ یہی ہے اب گرد بٹھیر جائے گی۔ اور  
رخشک سردی کی تکلیف دہ کیفیت بھی باقی رہے گی۔ انشاء اللہ

مرزا احمد صاحب۔ محترم صاحبزادہ مرزا عزیز احمد صاحب اور حضرت قاضی محمد عبداللہ صاحب  
سجی تشریف لائے ہوئے تھے۔ بس روانہ ہونے سے قبل محترم صاحب موانا جلال امین صاحب  
شہر سے دعا کرتے جس میں جملہ احباب شریک ہوئے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ان  
سب احباب کا یہ مقدس سفر مبارک کرے۔ اور انہیں جملہ اہل قافلہ کے ساتھ زیادہ توجہ و  
اور طریقہ شمولیت کی عظیم الشان برکتوں سے نوازاوے اور سفر و حضر میں ہر طرح ان کا  
حافظ و ناصر ہو۔ آمین

### روزنامہ الفضل، بروز

موجودہ ۱۸ دسمبر ۱۹۶۲ء

## جلسہ لائے کی برکات

جلسہ لائے کی ترقی اور تبلیغی اہمیت اتنی زیادہ ہے کہ اگر ہم جلسے کے تین ایام کے ہر لمحہ کا صحیح استعمال کریں تو یقیناً ہم پر ایک سال بھر کے لئے اتنا روحانی اندرختہ جمع کر سکتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہم اس کام کو پوری پوری طرح سر انجام دینے کے قابل ہو سکتے ہیں جس کے لئے اللہ تعالیٰ نے ہماری جماعت کو کھڑا کیا ہے۔

ایسا وہ ہے کہ سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام نے جلسہ لائے میں شمولیت پر بڑا زور دیا ہے۔ اور بعض وقت ہم لوگ اسکو غلط سمجھ سکتے ہیں اور بعض وقت ہم اسکو طلب یہ ہوتا ہے کہ وہ خاص عبادت جس کا قرآن کریم میں جگہ کے نام سے تعقیلاً ذکر فرمایا گیا ہے اور جو ہر صاحب استطاعت مسلمان پر بعض شرائط کے ساتھ فرض کیا گیا ہے جو صرف کعبتہ اشرف ہی میں ادا ہو سکتا ہے اس عبادت کے تمام ضمنی فائدے جو فرض کے علاوہ ہیں جلسہ لائے میں حاصل ہوتے ہیں۔

راج کعبتہ اشرف چند شقائق کا نام ہے جن کو اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق پورا کرنے سے صحیح تکمیل پالینا ہے۔ مگر جو لوگ حج کرنے کی توفیق پاتے ہیں وہ ان متعین شرائط اور شرائط کے علاوہ بھی عبادت کا ثواب حاصل کرتے ہیں۔ حج کے فرائض و واجبات میں تو شامل نہیں لیکن جن کا ادا کرنا مکہ مکرمہ میں دوسری جگہوں کی نسبت زیادہ باعث ثواب ہے۔ مثلاً مکہ مکرمہ میں ہاجرت نمازیں ادا کرنا تہجد وغیرہ ادا کرنا ہر جگہ کے لئے مزید الطاف و برکات کا موجب ہوتا ہے۔ جلسہ لائے کو ایسی ہی المصاحف عبادت کی وجہ سے ہم غلطی سے سمجھ لیتے ہیں کیونکہ جیسا کہ ہمارا اعلیٰ درجہ البصیرت ایمان ہے فادایان اور بروز بھی اللہ تعالیٰ کے مقدس گھر میں اور یہاں عبادت کا ثواب اور جگہوں کی نسبت یقیناً زیادہ ہے خاص کر ایام جلسہ میں جب احمدی بڑی تعداد میں مل کر ہاجرت عبادت گزار رہتے ہیں۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس

پچیس سال پہلے ایک خطبہ میں فرمایا تھا کہ۔  
 ”اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتحت اور اسکے اہام اور وحی سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جماعت کا ایک اجتماع مقرر فرمایا ہے یہ اجتماع ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر کو ہوا کرتا ہے۔ اس اجتماع کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ خواہش ظاہر فرمائی ہے کہ جماعت کے وہ تمام دوست جن کا ان دنوں یہاں پہنچنا ممکن ہو اس موقع پر جمع ہو کر آئیں اور اللہ تعالیٰ کے ذکر کے سنتے یا سنتے رہیں شائق ہوں کریں۔ جو ان دنوں یہاں کیا جاتا ہے پس جو پہنچ سکتے ہیں انہیں یاد رکھنا چاہیے کہ ساری جماعت کی طرف سے ان پر ایک خاص ذمہ داری ہے جسے ادا کرنے کی کوشش ان کا اولین فرض ہے۔ اور یہ کہ جبکہ ساری جماعت اس موقع پر نہیں پہنچ سکتی تو ہر علاقہ کے مردوں، عورتوں اور بچوں میں سلسلہ کی روح کو زندہ رکھنے کے لئے جو پہنچ سکتے ہیں انہیں صومکام کا حرج کر کے بھی آنا چاہیے تاکہ ان کا آمادہ دوسروں کے نہ ہونے کے نقصان کا زائل کرنے کے لئے اس سے ظاہر ہو گیا کہ جماعت کیلئے جلسہ لائے میں شمولیت کی کتنی اہمیت ہے ظاہر ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمودہ کے مطابق جماعت کے ہر فرد کو جو ان ہو یا بوٹھا۔ مرد ہو یا عورت یا بچہ ضرور شامل ہونا چاہیے۔ اگر اسے لوگ شامل ہو سکیں تو ہر علاقہ کے بہت سے لوگ شامل ہوں تاکہ اس علاقہ میں احمدیت کی روح ہمیشہ تازہ ہوتی رہے۔ اس کا مطلب یہی ہے کہ جماعت کی تعلیم و ترقیت اور تبلیغی مساعی کیلئے جلسہ لائے ایک نہایت اہم پارٹ ادا کرنا ہے اسکے بغیر یہ کام تکمیل پذیر نہیں ہو سکتے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ

ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اس خطبہ میں فرماتے ہیں:-

”دنیا میں بہت سے لوگ ایسے ہوتے ہیں جو ترقی کے شروع ہونے پر سست ہو جاتے ہیں اور سمجھتے ہیں اب جماعت بہت ہو گئی۔ ایسے لوگوں کو میں بنا دینا چاہتا ہوں کہ ہر وہ شخص جس کے لئے جلسہ لائے کے موقع پر پہنچنا ممکن ہے اگر یہاں آئے ہیں تو نا ہی کرنا ہے تو اس کا لازمی اثر اس کے ہمسایوں اور اس کی اولاد پر پڑے گا۔ یہیں نے دیکھا ہے جو دو ست سال بھر میں ایک دفعہ بھی جلسہ لائے کے موقع پر آ جاتے ہیں۔ اور ایسے اہل وعیال کو ہمراہ لاتے ہیں۔ ان کی اولادوں میں احمدیت قائم رہتی ہے۔ اور کو ان بچوں کو احمدیت کی تعلیم سے بھی واقفیت نہیں ہوتی۔ مگر وہ اپنے والدین سے یہ حذور رکھتے دیکھتے ہیں کہ آتا ہمیں جلسہ پر لے جاؤ اس طرح بچپن میں ہی ان کے قلوب میں احمدیت گھر کرنا شروع کر دیتی ہے اور آخر وہ بٹھے ہو کر وہ اپنی احمدیت کا شاندار مورثیت کر کے پر قادر ہو جاتے ہیں۔ پھر بچوں کے ذہن کے لحاظ سے بھی جلسہ لائے کا اجتماع ان پر بڑا اثر کرتا ہے۔ کچھ ہمیشہ غیر سولہ چیزوں اور ہجوم سے متاثر ہوتا ہے۔ پس جلسہ لائے پر اگر وہ نہ صرف ایک مذہبی مظاہرہ دیکھتا ہے بلکہ اپنی طبیعت کی احمدیت پسندی کے لحاظ سے بھی تسکلی پاتا ہے۔ اور یہ اجتماع اس کے لئے ایک دلچسپ اور یاد رکھنے والا نظارہ بن جاتا ہے غرض جو باب جلسہ پر آتے ہیں وہ اپنی اولاد کے دل میں بھی یہاں آنے کی تحریک پیدا کر دیتے ہیں اور کبھی مذہبی ان کے بچے کا اصرار ہے کہ جلسہ پر لانے کا حرج ہو جاتا ہے میں سے بعد دو مہر اقدام وہ اٹھتا ہے جس کا میں نے ابھی ذکر کیا ہے۔

پس جلسہ پر آنا کسی لیے ہمارے یا عذر کی وجہ سے ترک کر دینا جسے توڑا جا سکتا ہو یا جس کا علاج کیا جا سکتا ہو۔ صرف ایک حکم کی نافرمانی ہی نہیں بلکہ اپنی اولاد پر بھی ظلم ہے۔ پس ہمارا جماعت کو یہ مفہد اپنے سامنے رکھنا چاہیے اور جلسہ لائے کے

موقع پر نہ صرف خود آنا چاہیے بلکہ اپنے ہمسایوں اپنے عزیزوں کو بھی ساتھ لانا چاہیے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ فرماتے ہیں:-

”مگر اسکے ساتھ یہ امر بھی یاد رکھنا چاہیے کہ ان ایام میں بے احتیاطی دل کو زیادہ سخت کر دیا کرتی ہیں۔ اللہ اپنے مقدس مقامات کا احترام کرنا چاہتا ہے اور ہر شخص جو ان مقامات کا احترام نہیں کرتا اسکی منزلتیں کاستی ہوتی ہیں جسے بڑے حرج جلسہ لائے کے موقع پر آنا برکات کا موجب ہوتا ہے اسی طرح یہاں آنا اور پھر اپنے اوقات کا حرج کرنا اور اپنی علمی باتوں کے سنے میں حرج کرنے کی بجائے رائیگاں کھو دینا دل پر ننگ لگا دینا ہے۔

پس دوستوں کو چاہیے کہ جب وہ جلسے پر آئیں تو یہ اقرار کر کے آ کر ہوں کہ ہم محض رسم پوری کرنے نہیں چاہتے ہم وہاں خدا کا ذکر کریں گے۔ جو جماعت میں چھٹیں گے تب بھی اس کا ذکر کریں گے اور جب علیحدہ ہوں گے تب بھی اس کا ذکر کریں گے۔ جماعتی ذکر چھینے جلس میں ہوتا ہے۔ ان باتیں سننا ہے تو نصیحت حاصل کرتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے ذکر کی طرف اسکے قلب کا میلان ہو جاتا ہے لیکن انفرادی ذکر کرنا لگتا ہوتا ہے۔ دنیا میں جو مکہ یعنی طبع ایسی ایسی ہیں جو اس وقت ذکر کی طرف توجہ قائم رکھ سکتی ہیں جب خود ذکر میں مشغول ہوں۔ اور بعض طبع ایسی ہوتی ہیں جو دور دوری سے ذکر نہیں تو ذکر میں مشغول ہو جاتی ہیں نہ سنیں تو وہ بھی ذکر چھوڑ دیتے ہیں اس لئے جماعتی اور انفرادی دونوں ذکر اثنی عشریؑ اصلاح کے لئے ضروری ہیں اور دونوں کو اللہ تعالیٰ نے نمازوں میں جمع کر دیا ہے۔ جلسہ لائے میں بھی دونوں قسم کی عبادتیں کرنی چاہئیں یعنی دوستوں کو چاہیے کہ جب تک وہ جلسہ گاہ میں رہیں بیکسر سنیں۔ احمدیت کی تعلیم سے واقفیت پیدا کریں۔ قرآن کریم اور رسول کریم صلی علیہ وآلہ وسلم کے ارشادات سے آگاہی حاصل کریں۔ اور جب جلسے فارغ ہوں تو نمازیں پڑھیں۔ دعائیں کریں اور ان آدمیوں سے ملیں جن سے مل کر ان کے ایمان کو تقویت حاصل ہو مگر اپنے وقت کو ضائع نہ کریں اور درگاہوں کو اور لوگوں کو ملنا اسے رائیگاں جانے دیں۔ افضل ہے

# ختیر برہ سود اور شراب کی حرمت

## چند سوالات اور ان کے جواب

از حضرت صاحبزادہ مرزا طاہر احمد خاں سلمہ اللہ تعالیٰ

(۲)

اسلام میں سور کے گوشت کی حرمت اس کی حیثیت کے پیش نظر دی گئی ہے۔ یہاں لفظ حیثیت کے معنیوں کا سمجھنا نہایت ضروری ہے۔ لغت عرب کے مطابق تعریف کے معنی ماخولین۔ ناپاک، سڑا، رُسوا یا شرارت پیدا کرنے والا۔ قابل نفرت اور ناقابل برداشت حد تک مکروہ کہہ سکتے ہیں۔ دیکھئے المجمع والفرقہ الشافعیہ

ان معنیوں کے متعلق لغت میں عادت موجود ہے کہ ان کا اطلاق ہر وہ اخلاقی یا جسمانی لحاظ سے کیا جا سکتا ہے۔ اب دیکھتا ہوں کہ مذکورہ بالا معنیوں کے رو سے سور کے گوشت میں وہ کونسی حیثیت پائی جاتی ہے۔ جس کی بنا پر اسے حرام قرار دیا گیا ہے۔ بعض مسلمان علماء نے اس مسئلہ پر بحث کرتے ہوئے کئی قسم کی ایسی خرابیوں کا ذکر کیا ہے جو سور کے گوشت کے استعمال کے نتیجہ میں جسمانی طور پر پیدا ہوتی ہیں، مثلاً پیٹ کے کئی قسم کے کیڑے جگر کی بعض خرابیاں اور بعض دیگر بیماریاں۔ علم طب کی رو سے بھی یہ ثابت ہے کہ سور کے گوشت کے نتیجہ میں جگر بہت برا اثر پڑتا ہے، اور انٹریول میں کئی قسم کے کیڑے بھی پڑ جاتے ہیں مگر میں سمجھتا ہوں کہ محض اس بنا پر سور کو حرام قرار دینا قرین قیاس نہیں ہاں ہی ایک نامہ اور تائید حکمت خضر ہو سکتی ہے قرآن کریم اور میں ایک روحانی بیماریوں کے علاج کی کتاب ہے اور جیسا کہ ہونا چاہیے اس کے مفقودہ لذات روحانی بیماریوں کو تھمے تنج کو ناپا ہے چنانچہ بعض ایسی خوردنی اشیاء کو بھی حرام قرار دیا گیا جن کے اندر قطہ کوئی جسمانی نجاست یا نجاست کا پایا جانا نہایت نہیں مثلاً

ما اھل لغیر اللہ بہ میں ایسے ذبیحہ کو حرام قرار دیا گیا جس میں جھٹھا ہو، جسمانی طور پر کوئی نجاست یا نجاست نہ ہو جس چنانچہ سور کے گوشت میں بھی امولی طب کی رو سے کوئی مغزرت رساں اثر تلاش کرنا اور اس کا ثابت کرنا کوئی ضروری امر نہیں کیونکہ عین ممکن ہے کہ خدا تعالیٰ کے نزدیک وہ حرمت کوئی ایسی خرابی ہو جس کا اخلاقی

حالت پر برا اثر پڑتا ہو حضرت فہیمہ المسیح ثانی علیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فی القرآن الکریم بارہ اول میں اس مسئلہ پر بحث فرماتے ہوئے لکھتے ہیں کہ سور کے اندر ایک ناپاک حلاکت نمایاں طور پر پائی جاتی ہے یعنی سوکھو پوٹی (Homonosexuality) کو چھوڑ کر نرم جنس کی طرف جھپٹتی رجحان جس کی قرآن کریم نے بڑی سخت مذمت کی ہے اور بائبل اور قرآن اس بیان میں متفق ہیں کہ حضرت لوط علیہ السلام کی قوم کو محض اس بر عادت کی بنا پر صفحہ ہستی سے مٹا دیا گیا چونکہ سور میں دوسرے جانوروں کی نسبت یہ رجحان غیر معمولی طور پر زیادہ ہے اس لئے ہو سکتا ہے اس تشبیح نعل سے نفرت کے اظہار کے طور پر سور کے گوشت کو حرام قرار دیا گیا ہو یا اس لئے ان ان اس گوشت کے استعمال سے خود بھی اس قسم کے رجحانات کا شکار ہو جائے اس بات کا انکار نہیں کیا جا سکتا کہ کھانے پینے کے استعمال میں آنے والی تمام اشیاء اپنے بارے میں درباریکہ اثرات ان فی ذہن اور عادات اطوار پر ڈالتی ہیں چنانچہ دال اور سبزی خور ذہنوں کی عادات اور رجحانات گوشت خور ذہنوں سے مختلف ہوتے ہیں اور ان کی بیماریوں کا دائرہ بھی گوشت خور ذہنوں کے مختلف ہوتا ہے۔

اسی طرح ہر خوراک کے علیحدہ علیحدہ امتیازی اثرات ہوتے ہیں جو ان فی اخلاق کو بھی اپنی لپیٹ میں لے لیتے ہیں بلکہ ہر سویمو پینیک سانس سے یہاں تک ثابت ہے کہ اشیاء خوردنی سے تصورات رجحانات بلکہ خوابوں تک پر اثر پڑتا ہے اسی طرح بعض دوائیوں میں بھی جن کے نتیجہ میں شہوانی جذبات اشتعال پکڑتے ہیں اور بے حیوانی پیدا ہوتی ہے (تفصیل کے لئے دیکھئے ORGANON BY HANEMANN)

ہو سکتا ہے سور کے گوشت کے اندر بھی کوئی خاص قسم کی بد اخلاقی پیدا کرنے کی خاصیت موجود ہو علیہ زمین قرین قیاس ہے کہ سور کھانے والی قوموں کا ہر سویمو پوٹی

(HOMOSEXUALITY) کی طرف رجحان ہوا رجحان اسی نصیبت گوشت کے اثر کے نتیجہ میں ہو یہ رجحان اب یورپ میں نہایت خطرناک حد تک چھ جگہ سے اور ابھی اگلے روز کی بات ہے کہ انگلستان کی اسبلی میں ایک مسٹر بارنٹ نے یہ دعویٰ کیا کہ ہر چار انگریزوں میں سے ایک اس لغت کا شکار ہو چکا ہے برسی میں یہ حالت اور بھی زیادہ خطرناک ہے اسی طرح یورپ کے دیگر ممالک کا حال ہے (تفصیل کے لئے دیکھئے HOMOSEXUALITY) دیکھئے اس کے ذکر آپ اخبارات میں پڑتے ہی رہتے ہوں گے یہاں یہ سوال اٹھا جا سکتا ہے کہ یہ نتیجہ عادت بعض ایسی قوموں میں بھی موجود ہے جو سور کے گوشت کے قریب بھی نہیں جھپٹتیں تو اس کا جواب یہ ہے کہ ضروری نہیں کہ ایک بیماری کا صرف ایک ہی موجب ہو بلکہ وہ باہر یا زیادہ وجوہات بھی ہو سکتے ہیں بعض تمدنی خرابیوں کے نتیجہ میں بھی یہ برسی عادت پیدا ہو سکتی ہے۔

خلاصہ کلام یہ ہے کہ سور کے گوشت کے اندر اگر کوئی جسمانی حیثیت نہ بھی ہو سکے تو بھی اخلاقی لحاظ سے اس کی بعض حیثیتوں کا توجی امکان موجود ہے قرآن کریم نے تو امولی بیان فرما کر اس راہ فرما دیا ہے اب مسلمان اقوام کا فرض تھا کہ وہ اس بارہ میں گہری توجیوں میں لے کر دیکھنے کے سامنے سور کے گوشت کے ان جمیبت ہموڈل کو ظاہر کر تیں جو ان کی تحقیق کے نتیجہ میں ان پر کوشش ہوتے مگر انوس سے کہ اس بارہ میں ابھی تحقیق کی گئی تھی گمبائش موجود ہے اور مسلمان اس غریب سے غافل رہے ہیں ہر یقین ہے کہ انرا اندازہ لگاتے ہی امت احمدیہ کو جب بھی توجیوں کے ساتھ کوشش ہو پر ان امور کی توجیوں میں کی جائے گی

قرآن کریم سے پہلے بائبل کا بھی سور کو حرام قرار دیا گیا تھا نیز ہے اس کی پیروی کی طرف اشارہ کیا ہے۔

اسی طرح انسان استعمال میں سور کا گوشت لائے جانے سے پہلے عام انسان نظر میں ہی بھی سور ایک نہایت مکروہ اور گندہ جانور

کھا جاتا تھا۔ چنانچہ ان کی پیروی یا ان کی کھانے سے بڑھتی ہے کہ بعض ممالک میں سور کا گوشت کھیت گندگی صحت کرنے والے اجیزت کے طور پر ہوتا تھا۔ اور اسے انسانی فصد کے کھانے کے لئے یا خانوں وغیرہ میں باندھا جاتا تھا۔ نیز خرمی میں بھی سور کے متعلق یہ اتفاق آئے ہیں کہ گوہ کھانے والے جانور کا گوشت کھاؤ اگرچہ مکروہ ہے مگر اس سے سوئے ایسا اشارہ کے سور کے گوشت کی امداد کو نہایت موجود نہیں۔ مگر اس سے کم از کم یہ ضرور معلوم ہو جاتا ہے کہ قہم ہنرستان میں بھی سور کو ایک غلط جانور سمجھا جاتا تھا۔ اور اس کا حقارت آمیز الفاظ کے ساتھ ذکر کیا جاتا تھا۔

بہر حال اصل وہی ہے جس کا اوپر بیان کر دیا گیا ہے کہ قرآن کریم کی بیان کردہ حلت و حرمت باریک درباریک روحانی اور اخلاقی اثرات کے تذکرہ کی گئی ہے۔ اور ضروری نہیں کہ اس کے لئے باہر مضر اثرات بھی تلاش کئے جائیں۔

دوسرے سوال کا جواب

دوسرا سوال۔ اس سوال پر معلوم ہوتا ہے کہ مسائل نے دو مختلف امور کے متعلق جواب طلب کیا ہے۔ اول۔ اسلام میں سور کیوں حرام ہے؟ اور دوسرے آجکل کے اقتصادی حالات میں جبکہ دنیا کا سارا کاروبار ہی بیٹوں پر چل رہا ہے۔ جو خود بخود سو پرستی پر مشتمل ہو سکے گا، وہ ہی کیسے چل سکتا ہے؟

سوال کے پہلے حصہ کو لیتے ہوئے ہم قرآن کریم کی وہ آیات نقل کرتے ہیں جن میں سور کی حرمت آئی ہے۔

الذین یا کلون السرابا  
لا یقنومون الا کما یقنوم  
الذی یتخبطہ الشیطن  
من المس۔ ذالک یا ہنعم  
قالوا انما السبع  
مشل السرابا و اھل اللہ  
السبع و حرہم السرابا  
(المبتدئہ ۲۷)

ترجمہ۔ جو لوگ سور کھاتے ہیں وہ اھل الماطر کھڑے ہوتے ہیں۔ جو طرح وہ شخص کھڑا ہوتا ہے جس پر شیطان دینی طرح جین کا تخت حمل پر ہے۔ یہ حالت اس وجہ سے ہے کہ وہ کھینے لیتے ہیں کہ خرید و فروخت میں ذی الحلال سور کی طرح ہے۔ حالانکہ اللہ نے خرید و فروخت کو جائز قرار دیا ہے۔ اور سور کو حرام کیا ہے۔

Encyclopedia  
Britannica

# ۱۹۶۳ء میں حج بیت اللہ کیلئے جانوروں کو طہارے

ڈاکٹر حکیم عبداللطیف صاحب مکان نمبر ۱۲۱ میں بازار گوال مندلی لاہور ) جو احمدی یا غیر جماعت دوست ۱۹۶۲ء کے مطابق ۱۹۵۲ء ہجری میں حج بیت اللہ شریف کے لئے جاننا چاہتے ہوں۔ وہ جلسہ سالانہ کے موقع پر اور اس کے بعد ۱۱ جنوری ۱۹۶۳ء تک خاک رے حکیم شیخ خورشید احمد صاحب مالک خورشید یونانی دو احاد کول بازار ریلوے کے باغ خود دل کو جانے سے پہلے مندرجہ بالا ایڈریس پر خط لکھ کر حج بیت اللہ مکہ شریف اور زیارت روضہ نبوی مدینہ شریف کے متعلق تہنم کی معلومات حاصل کر لیں۔ میرے ذاتی تجربہ پر ہشتاد مفید مشورہوں سے وہ کئی سو روپیہ کی رقم بچا کر بڑی مددگی اور سہولت سے حج زیارت کا فریضہ ادا کر سکیں گے انشاء اللہ تعالیٰ۔ احباب جماعت خیراٹوی اصحاب کو بھی مطلع کر دوں اور جلسہ سالانہ پر ساتھ لاکر طاقات کو امیں۔ اور فائدہ ٹھائیے۔ سوخت کی وقت آگ جنوری ۱۹۶۳ء تک حج کے لئے درخواستیں دینے کا تاریخ مقرر ہو چکا ہے۔

## مکرم شیخ عبد الواحد صاحب جماعت احمدیہ لاہور کی وفات

یہ خرافہ سوسے سے سنی جملے کی تہنم شیخ عبدالواحد صاحب پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ لاہور لاہور کے تہنم شیخ ذوالدین صاحب ریلوے کے ہنوی تھے ایک ہسپتال کی طویل علالت کے بعد مورخہ ۲۵ دسمبر کو رات آٹھ بجے لاہور میں انتقال فرمائے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

مرحوم گذشتہ سال سے بے عارضہ قلب بیمار تھے۔ بغرض علاج کافی عرصہ تک میوہ ہسپتال میں داخل رہے جہاں سے ڈاکٹروں کے جواب دیدینے پر گھر پر علاج کیا جاتا رہا اور پھر آخری دورے کے بعد جان بڑھ چکے۔

مرحوم کی عمر تقریباً پینتیس سال تھی۔ آپ کی باری عمر سلسلہ کی خدمت میں گزری۔ مسجد احمدیہ دالدارک لاہور کی تعمیری خدمات میں آپ نے خاص حصہ لیا مرحوم نہایت منہر جہان آباد اور دین کے لئے سعادت رکھنے والے بزرگ تھے۔ نہایت درجہ انصاف پسند، صاف گو اور عظیم الطبع انسان تھے جس کو بستر مرگ پر بھی ہاتھ سے نہ جانے دیا۔

تفصیلاً ۸ دسمبر کو تہنم ریلوے لایا گیا جہاں نماز عشا کے بعد مرحوم مولانا جلال دین صاحب شمس نے آپ کی کھانا چناڑہ بڑھائی۔ چونکہ مرحوم پرانے موصی تھے اسلئے آپ کو مقبرہ بہشتی میں سپرد خاک کر دیا گیا۔ قبر پر پریذیڈنٹ جلد اور صدر شرفی تہنم غنی رضوان علی نے دی کرائی۔

مرحوم نے پانچ لڑکے اور پانچ لڑکیاں رکھی یا دکا چھوڑی ہیں جن میں سے اکثر شادی شدہ اور صاحب اولاد ہیں اور برسر روزگار ہیں۔ دوست دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مصیبت فرمائے اور سب ساندگان کو صبر جمیل کی توفیق بخشے اور دنیا میں ان کا حافظہ و ناصر ہو آمین

## انتاعت لٹریچر اور انصار اللہ کا فرض

انتاعت لٹریچر کے سلسلہ میں مجلس انصار اللہ کی خدمت سرانجام دے رہی ہے وہ اپ سے سختی نہیں۔ اس کام پر مرکز جو تہنم کرنا ہے وہ انتاعت لٹریچر کی مدد سے پورا کیا جاتا ہے۔ اس سال جبکہ دوسرے سالوں کی نسبت زیادہ خرچ ہوا ہے۔ آئندہ بھی تک گذشتہ سال سے بھی کم ہے دوست اگر ہمت سے کام لیں اور ہرگز اپنا چندہ ادا کر دے تو یہ کئی فقیر ایام میں پوری ہو سکتی ہے۔ بس عہدہ دیارن ہرگز کے پاس خود پھینچیں اور یہ چندہ وصول کر کے جس کی کم سے کم شرح صرف ایک روپیہ سالانہ ہے، ۱۰ دسمبر سے پہلے مرکز میں بھیجوا دیں۔ صاحب استطاعت دوستوں سے زیادہ بھی لیا جاسکتا ہے۔ یہ فرض حقاً مضبوط ہوگا۔ کام بھی دینی نسبت سے زیادہ ہوگا۔ بس کو شش کیلئے۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء۔ قائد نال مجلس انصار اللہ مرکز۔

## درخواست دعا

مکرم چوہدری بشیر احمد صاحب جلد جلیوٹیاں لاہور نے اپنی بہنو محترمہ سیدہ صاحبہ دختر ملک صلاح الدین صاحب ایم لے درویش قادیان کی طرف سے مبلغ پچیس روپے فقیر مسعود دارالرحمت وسطی کے لئے اور پچیس روپے ناوارم رفقان غفص عمر ہسپتال کے لئے بھیجائے ہیں آمین بھائی بہنوں کی خدمت میں عزیزہ وسیمہ کی نغایا کی کے لئے درخواست دعا ہے اللہم آمین خلیفہ ملک اور شیخ صدر دارالرحمت وسطی کے

محفوظ نہیں رہتے بلکہ خوف اور سراسیمگی کی حالت ان پر طاری رہتی ہے۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ دنیا میں سود خور نظام کیلئے بیہوشی یہی سلوک ہوگا کہ ان کے خلاف ایک عظیم باغیانہ تحریک کیونرم کی صورت میں اٹھ کھڑی ہوگی۔ اور ایسا سراسیمگی اور معلق خطرے کی حالت میں وقت گزار رہے ہیں۔ انفرادی دکا طو پر بھی ہم دیکھتے ہیں کہ سود خور اپنے خلاف نفرت اور بغاوت کے خیالات بوتنا ہے اور اسکی زندگی اس سے خالی ہو جاتی ہے۔ اس کے برعکس تاجر کے خلاف ہرگز یہ رویہ عمل نہیں ہوتا۔

دوسری آیت میں خدا تعالیٰ نے سود کی یہ خرابی بیان فرمائی ہے کہ صدقات کی بیخ کنی کا موجب بنتا ہے اور صدقات جن کی بنیاد دینی نوع انسان کی حمد و شرف و شفقت علی الناس اور رحم و کرم پر ہے صحت مندانہ فی معاشرہ کے لئے ضروری ہیں۔ اس آیت میں خدا تعالیٰ نے نظام سود اور نظام صدقات کو دو متقابل طاقتیں قرار دیتے ہوئے یہ منشاء ظاہر فرمایا ہے کہ چونکہ نظام صدقات اخلاقی اقدار کا حفاظت کے لئے ضروری ہے اور اس کے ذریعہ سے امیر اور غریب طبقہ کے درمیان محبت اور اخوت کے تعلقات استوار ہوتے ہیں اس لئے اسے سوسائٹی میں رائج کرنے کے لئے ضروری ہے کہ اس کے متقابل کے سودی نظام کو مٹا دیا جائے جس کی سعادت جیسا کہ اوپر بیان کیا گیا ہے یہ ہے کہ یہ پچھلے طبقوں کے اندر بغاوت اور سرکشی کے شیطانی خیالات پیدا کرنے کا موجب بنتا ہے۔

آیت الذین یا کلون الریوا۔ ہیں تو بیع اور سود میں یہ فرق کر کے دکھایا گیا تھا کہ بیع کے نتیجہ میں کسی قسم کے باغیانہ شیطانی خیالات کی تخلیق نہیں ہوتی جس کے برعکس سود کے نتیجہ میں صرف سود خور طبقہ کے خلاف بغاوت پھیلتی ہے بلکہ اس حد تک پھیلتی ہے کہ ایک روز یہ منافرت طبقہ فتنی جنگ پر منتج ہوگی۔ سود خوروں پر ایک سرکش و حشیانہ حملہ کیا جائے گا جس سے یا تو وہ روند ڈالے جائیں گے یا ان کے قدم اکھڑ جائیں گے۔

(باقی)

ادائیگی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفس سکتی ہے

(۲) بیحق اللہ الریوا ویرب الصدقت واللہ لایحب کل کفار اثیم (البقرہ ۲۷۷)

ترجمہ: اللہ سود کو مٹائے گا اور صدقوں کو بڑھائے گا۔ اور اللہ بڑے کفار اور بڑے گنہگاروں کو پسند نہیں کرتا۔

(۳) یا ایہذا الذین امنوا اتقوا اللہ وذرہا باقی من الریوا ان کنتم مؤمنین فان لم تعجلوا فان ذنوا بعرہ ص من اللہ ورسولہ وان تبتم فکفر دوس امور لکم لا تغفلون۔

(البقرہ ۲۷۹، ۲۸۰)

ترجمہ: اے ایماندارو! اللہ کا تقویٰ اختیار کرو۔ اور اگر تم مؤمن ہو تو سود کے حساب میں سے جو کچھ باقی ہو اسے چھوڑ دو۔ اور اگر تم نے ایمان نہ کیا تو اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے (برپا ہونے والی) جنگ کا یقین کر لو۔ اور اگر تم سود سے توبہ نہ کرو تو رسول اللہ اتنا نقصان نہیں سیکوگا تمہارا رأس المال تمہارے لئے وصول کرنا جائز ہے۔ (اس صورت میں) نہ تم کو کسی پر ظلم کرے گا اور نہ تم پر ظلم ہوگا گا

پہلی آیت میں خدا تعالیٰ نے سود کھانے والوں کی مثال ایک ایسے شخص کے طرح قرار دیتا ہے جس پر شیطان حملہ آور ہو اور اپنی متنت سے اس کے قدم اکھڑ دے یا غیر متوازن حالت پیدا کر دے۔ مختصراً کے معنی ہیں وحشیانہ طور پر مارنا۔ حملہ کرنا۔ اچانک حملہ کرنا۔ روندنا وغیرہ وغیرہ۔ اور شیطان کے معنی سرکش اور باغی کے ہیں۔ اس کے علاوہ اور کئی معنی ہیں لیکن اس آیت پر بلا ہرگز ان کا اطلاق نہیں ہوتا۔ ان معنوں کو ملحوظ رکھتے ہوئے مندرجہ بالا آیت میں جو سود کو رکھنے کی تصویر کھینچی گئی ہے وہ ایسی ہے جیسے کسی شخص پر کوئی اچانک حملہ کرنا اور بغاوت کے ساتھ حملہ آور ہوا اور اسے ڈنگ لگے اور سراسیمہ کر دے اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے بیع اور سود میں یہ کیا فرق ظاہر کیا ہے ظاہر ہے کہ خدا تعالیٰ کے نزدیک تاجر کا یہ معاملہ نہیں ہوتا۔ دراصل مقصد یہ بیان کرنا ہے کہ سود کے نتیجہ میں باغیانہ اور سرکشی کے خیال پیدا ہوتے ہیں اور سوچنے لوگ ان لوگوں کے دل میں جن کو وہ سود پر رقم دیتے ہیں باغیانہ خیال پیدا کر دیتے ہیں اور ان کے رویہ عمل سے

مجاہدین کے افکار

# مکفر کے فتوؤں کی مشینیں

## اختلاف اعتقاد اور وسعت قلب

### ڈاکٹر سراجیال پر فتویٰ کفر تکفیر بازی

### مکفر کے فتوؤں کی مشینیں

کسی کو کفر کہنا یا فاسق قرار دینا انتہائی بڑی بات ہے اس سے باہمی اختلافی بات کی وسیع بھی وسیع ہوتی ہے علماء کو ہمارے مجروح ہونا ہے لوگوں کی نظر میں اسلامی احکام بھی مشکوک قرار پاتے ہیں اور اس سے ملک کی وحدت و سالمیت پر بھی ضرب پڑتی ہے جن لوگوں کو آپس میں متحدہ و متفق ہو کر رہنا چاہئے اگر وہی اختلافات و افتراق پر اتر آئیں اور ایک دوسرے کے خلاف کفر و فسق کے فتوؤں کی مشینیں چلانا شروع کر دیں تو اس سے لازماً حالات خراب ہو گئے اور کفر فتنے ایک دوسرے کے مقابلہ میں صف آرا ہوں گے نتیجہ ملک کی وحدت و سالمیت اختلاف و انتزاعی رنگ پر چھائے گی اور پھر پتیز ملک تو ہم اور دین و ملت کے لئے مصرت رساں ثابت ہوگی اور اسلام و علماء اسلام کی عزت و ناموس کو بھی ختم کر کے رکھ دے گی

علماء دین کا کام تو یہ ہے کہ اسلام سے بدادعت لوگوں کو اسلام کے قریب لائیں ان کو اسلامی احکام و احکام سے روشناس کر سکیں اور فریضوں تک اسلام کی اعلیٰ تعلیمات پہنچانے کا انتظام کریں لیکن یہ تمہیں ملاحظہ ہو کہ ہم نے یہ سب کچھ گہرے خالق نسیان نیک رکھ دیا ہے اور اپنے بنیادی اور اس فراموش کو نظر انداز کر کے آپس ہی میں گم ہوتے ہوئے ہیں ایک فرقہ کے علماء نے اپنے سے ذوقی اختلافات رکھنے والوں کی بہت بے باکی کے ساتھ تکفیر و فسق پر ہاتھ رکھ لیا ہے اور اسی کو اسلام کا اسلامی تقاضا قرار دیا ہے یہ پختہ نظر ہی ہے کہ یہ پتیز صورت کتاؤں کے اور اتنی تک محدود نہیں رہی یا اسے ایک خاص صف میں ہی بیان نہیں کیا جاتا بلکہ بیگ جہولوں میں پھول دوسروں کو کفر کہتا ہے اور ایک فرقہ نے تو اپنے اخبارات کے صفحات ہی اس کا خیر کے لئے وقف کر دیئے ہیں

ہم کفر و فسق کے ان فتوؤں کے ہمیشہ مخالف رہے ہیں اور ان فتنے و مگالے دلتے حضرت کی خدمت میں نہایت اذیت کے ساتھ عرض کیا ہے کہ اس ہم کو نہ بڑا جا کے بیروت پاکستان کی سالمیت اور علماء کے حق اور اسلام کے تقاضوں کے تقاضی سنی ہے

پھر حال جماعت اہل حدیث اور

فرماتے ہیں انھوں نے فرمایا ہے۔  
 اهل العلم اهل توسعت  
 وما برح المغتیبون مختلفون  
 لخال هذا خلا تخبیب لهذا  
 علی هذا -

یعنی علماء اہل وسعت ہیں اور مفتی حدیث باہم اختلاف کرتے رہے ہیں یہاں تک تا ایک چیز کو حلال بتاتا ہے دوسرا اسی کو حرام کہتا ہے مگر یہ اس کی عیب گیری نہیں کرتا اور وہ اسی کی۔ اس موقع سے جہاں تک تیری نہیں جہاں میں آیا ہے ویسے ہی نہایت اختلاف کی وجہ ہے اس کے بعد جدل و مصوت کا بیان ہے قوم غلام میں تین پہلو دکھلائے گئے ہیں سب سے اول کردہ علماء کی یہ صفت بیان کی ہے کہ ان کے خیالات وسیع ہوتے ہیں اس کے بعد یہ بتلایا ہے کہ ان میں باہم اختلاف ہوتا رہا اور پھر یہ حتمی ہے کہ ان کا اختلاف باوجود اپنی تعلیمی کے عیب گیری کی طرف متوجہ نہیں ہونچتا اس سے یہ نتیجہ اخذ کرنا ہوں کہ جو اختلاف کثرت و کثرت کے ساتھ بے ثمر عیب گیری پر وہ سلف ماجلین کا طریقہ ہے اور اسی کو وسعت فرمایا ہے اور جو بحث تنگ دلی اور عیب گیری کے پیرائے میں ہو وہ خصوصیت سے اسی سے بچنے کی تائید ائمہ تری کے فرمائی ہے آج کل مسلمانوں میں جو باتیں ہو رہے ہیں ان کو اسی معیار کے بموجب پرکھنا چاہیے اور سبھی قسم میں وہ داخل ہوں اسی کے احکام ان پر جاری کئے جائیں۔ کاش در حاضری کے علمائے کرام ان واقعات کی روشنی میں اپنے عقوبت میں وسعت پیدا کر سکیں اور ایک دوسرے کو کفر کہنے کی بجائے خدمت اسلام اور صلاح امت کا راستہ اختیار کریں جہاں تک مسائل کے اختلافات و فرار دیکھیں شہدہ حق کا وہ اور خادم رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کو بدعلاج بنا اور مجاہدین اسلام پر گنہگار اچھا کر اپنے دامن کو موش زنا تنگ نظر کی تعصب سے کام لے کر اجتماع امت مروجہ میں رہتے ڈانٹا اور ان کی معذرتیں پیش کر پھرا کر ان لوگوں کو زمین نہیں دیتا جو منبر رسول پر بیٹھ کر کلام کو رش و دہانت کا فرض ادا کرتے ہیں“

(چٹان ۳ دسمبر ۱۹۶۲ء)

### ڈاکٹر سراجیال پر فتویٰ کفر

بسم اللہ الرحمن الرحیم  
 ”مہروردگار اور یزدان عوفاً محض و ذات حجاب باری ہے اور اذکار ہنود کے نزدیک خدا کے منہ لینے کہتے ہیں انہیں صورت یزدان اور پروردگار آفتاب کو کہنا صریح کفر ہے علیٰ معنی اذکار کے جنہ لینے کا مقصد بھی کفر اور توہین ہونی علیٰ اسلام ہے کفر اور توہین بزرگان دین سنن لہذا جب تک ان کفریات سے قابل اشتار نہ ہو تو نہ بڑے

اس سے سنا جاتا تو ایمان ترک کر دیں وہ نہ سخت گنہگار رہیں گے۔  
 (ابو محمد دیلمی الخلیفہ فی مسجد در زوال المرقوم)  
 (چٹان ۳ دسمبر ۱۹۶۲ء)

### تکفیر بازی

حقیقت یہ ہے کہ اب کچھ تعلیم عام ہونے کے سبب کچھ دولت آزادی کے حصول کی وسیع سے اور کچھ جو تعلیم یافتہ طبقے کو بعض اسلامی عقائد کے قریب سے دیکھنے کے باعث ملک و ملت کی سطح کی تان نہیں زہا، گزریوں کے خلاف تکفیر بازی کے اس ناشائستہ مشغول کی تخیل کو ملک اپنے بنیادی مسائل مبارک باپسی استقامت و سالمیت جمہوریت کے ایجاد و ترویج کی تکمیل وغیرہ کے نہایت اہم اور نازک دور سے گذر رہا ہے اور جن اسلامی نذر دلی پر ہوس ملک کی باطنی وہ ہمارا بھی ایک کشش سے بری طرح پامال ہو رہی ہیں جن اسلامی نظریاتیں ملک کی بنا تھی ابھی نذر دلی کے تحفظ اور اچھل میں اس ملک کی بقا کا راز مضمون ہے اور ظاہر ہے کہ اس بنیادی اسلام کے تحفظ کی ذمہ داری مفتی علماء پر عاید ہوتی ہے شاید ارباب اعتدال و اعتدال کی اور طبقے پر عاید ہوتی ہو۔

حکومت کا یہ اہتمام نہایت مستحسن ہے کہ اس نے دیوبندی بریگیڈ اور اس تیسرے طبقے کو جس کی لٹن ان ہی ہم پیسے کر آئے ہیں ایک جگہ جمع کر کے ان میں مصالحت کرا دی ہے اور باہمی اختلاف و اختلاف کی اس صبح کو پاشنے کے لئے یہ طے کیا ہے کہ کوئی فرقہ کسی دوسرے فرقے یا اس کے لڑگوں کے خلاف کچھ نہ کہے ملک کو مثبت انداز میں بیان کرنے کا تو سر کی کوئی ہے اور حکومت دینی معاملات میں اس حق آزادی کو سلب کرنا بھی پسند نہیں کرتی لیکن ملک کے بقا اور ملت کی سالمیت کے لئے وہ اس بات کی بھی اجازت نہیں دے سکتی کہ ایک فرقہ دوسرے کے خلاف منافرت انگیز می سے کام لے اور حکومت کا بد وقت آجنا ایک نہایت مستحسن اقدام ہے کہ منافرت پھیلانے والے افراد - اخبارات اور اداروں پر پابندی اور اشتہاروں کے ساتھ کرنے والے پریسوں کے خلاف حکومت کی سخت اور تادیبی کارروائی کرے گی

(بغت روزہ دعوت لاہور، ۲۳ دسمبر ۱۹۶۲ء)

ہر صاحب استطاعت  
 احمدی کا فرض ہے کہ  
 وہ اس نوذکر بیک پر پڑھے



# احباب کی سہولت کے لئے

احمد ٹرانسپورٹ کمپنی لمیٹڈ (لاہور) نے احباب کی سہولت کے لئے جلد ۱۰ کے مبارک موقع پر سپیشل ٹائم چلانے کا فیصلہ کیا ہے جس سے جلد میں شامل ہونے والے احباب کو فائدہ اٹھانا چاہیے۔

علاوہ ازیں لیتہ۔ گڑھ مہاراجہ۔ جھنگ۔ بھکر۔ میانوالی۔ جوہر آباد۔ سرگودھا۔ لاہور سے پوری گاڑی کی بکنگ بھی کی جائے گی۔ ان لائنوں پر مقیم احمدی جماعتیں انفرادی یا اجتماعی لحاظ سے بکنگ کروانے کیلئے آج ہی جنرل منیجر (چوہدری بشیر احمد) احمد ٹرانسپورٹ کمپنی لمیٹڈ ہیڈ آفس لاہور کے نام لکھیں یا خود تشریف لاکر لیں۔

\* مسافروں کو با آرام اور بحفاظت پہنچانا ہمارا نصب العین ہے \*  
 خاکسار (صاحبزادہ) مرزا حفیظ احمد بکنگ ڈائریکٹر احمد ٹرانسپورٹ کمپنی لمیٹڈ (لاہور) ہیڈ آفس لاہور

<p>مشرکہ نور والوں کا  <b>نورانی کابل</b>                  آنکھوں کی صفائی اور خوبصورتی                  کیلئے بہترین نسخہ                  جلد لہ پر خریدتے وقت                  شفا خاں رفیق جی اہل                  سیانکوٹ کابل                  ملاحظہ فرمایا کریں</p>	<p>زوجام عشق                  ایک بے مثل اور لاثانی دوا چودہ روپے                  طلا و اکیر                  زندگی اور حرارت کا ہر شہ دور روپے                  فولادی گویال                  بہترین مفوی اعصاب دوا پانچ روپے                  حب جو اس مہرہ                  قلب و دماغ اور روح کا ہمدرد و ساتھی                  سو گویاں تین روپے                  حکیم نظام جانیڈ سترنگو برائوالہ</p>	<p>لیکورین                  لیکوریا کے لئے ایک خاص بے ضرر                  اور                  محرب دوا۔ قیمت فی کورس ۲۱/-  <b>مینسلین</b>                  ایام خاص کی تکالیف۔ کیلئے                  دو محرب ادویہ۔ قیمت فی کورس ۲/۵                  تفصیلات مفت حاصل کریں۔                  ڈاکٹر اجیہ ہومیو پیتھ کمپنی بلوہ                  کیو ریٹو میڈین کمپنی کراچی ٹرک لاہور</p>	<p><b>اصحاب احمد کی نئی جلد</b>                  نئی جلد میں محترم امیر صاحب جانا                  کے والدین و برادر اکبر کے نبی الیاف                  سوانح پر مشتمل قریباً ۱۰۰ صفحہ کی                  کتاب آپ خرید فرمائیں۔ قیمت مارٹر سے چار                  روپے۔ کتاب دہود کے ہر کتاب فروش سے                  مل سکے گی۔                  اصحاب احمد کے متعلق حضرت بزرگوار                  ذریعہ مبارکہ حکیم صاحب مدظلہ العالی رقم                  فرماتی ہیں:-                  اللہ تعالیٰ آپ کے کام اور                  محنت اور ادا دوز میں برکت لے                  اور یہ مبارک کام اس کی نصرت سے                  احسن طور پر آپ کے ہاتھوں سے                  انجام کو پہنچے اور ہمیشہ ہمیش                  تک دنیا کے لئے بابرکت اور آپ کے                  لئے ذریعہ خیر کام ہو۔ آمین۔                  نیچر اصحاب احمد۔ احمد ریڈیو بکلاپو                  دارالمرحمت شرقی بلوہ</p>
<p>مشرکہ نور والوں کا                  شہرین خط و کتابت کے لئے اخبار الفضل کا حوالہ دیا کریں</p>	<p>ملیریا                  بخار کے لئے                  شافی علاج                  شبا کن                  کا استعمال کریں</p>	<p>زلہ۔ کھاسی                  دمہ۔ بچوں اور                  بڑوں کے لئے                  عجیب دوائی                  شربت خاندانہ                  استعمال کریں۔</p>	<p>دو احاطہ خدمت خلسق ربوہ                  کا استعمال کریں</p>

تاریخ ۱۹۷۸ء سے قیام خلافت اولیٰ تک کے تاریخی مرقعہ  
 حضرت یحییٰ موعودؑ کے عظیم الشان کارناموں کا مفصل تذکرہ  
 متعدد بلند پایہ صحیفہ کاتبانہ اور سو پندرہ رنگہ اور ۱۰۰ طبعات معیاری در ہدیہ  
**تاریخ احمد جلد سوم کی خصوصیات**  
**ادنیٰ المصنفین**

### قائدین مجالس خدام الاحمدیہ کی خصوصی توجہ کیلئے (بقیہ صفحہ اول)

۷۔ ضرورت مند احباب کا سامان گھر سے پیشین متعلق کرنے میں مدد کریں۔ جن احباب کے پاس اپنی سوا دیاں نہیں ہیں تو ان پر زیادہ بار نہیں پڑے گا اور مجموعی طور پر انے داناں کو نہ صرف آدم ہرگا جگہ خرچ بھی کم ہوگا۔ اور یہ سچی برائی رقم اور مفید جگہ کام آسکتی ہے۔

۸۔ جو جو عیش اٹھی مسخر کر لیں اور ان کے لئے دو دن سفر ایسے خدام مقرر کئے جائیں جو درستہ میں بچوں اور مستودات کی حفاظت اور نصابی کے علاوہ فردی ایشیا خریدنے میں بھی مدد دیں۔ بعض دفعہ مستودات کو بچوں کی خاطر ایسی گندی ایشیا خریدنی پڑ جاتی ہیں۔ جن کے استعمال سے بیماری پیدا ہونے کا زہر ہوتا ہے۔ ایسی ایشیا کے استعمال سے پرہیز کرنے کی تلقین کریں تاکہ کبھی صحت مندی کی حالت میں سلسلہ میں شمولیت کو کس

۹۔ جو احباب باہر بخجوری حقہ۔ سگریٹ۔ تباکو یا انیم وغیرہ کسی نشہ کے عادی ہوں انہیں تخریک کی عبادت سے کم از کم جس لڑکے ایام میں ان کو عادی طور پر بخجوری اور دیرہ کے قیام کے دوران اس کا استعمال نہ کریں۔ ست اللہ تعالیٰ ان کو اس کی برکت سے مستقل طور پر نجات دے دے۔

۱۰۔ جلسہ لائبریری آنے والے ہماروں کی خدمت کرنا اس جذبہ کے ساتھ ہو کہ یہ ہمان ولسل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہمان ہیں۔ جب تک حضور ہم میں موجود رہے خود بنفس نفیس اپنے ہمانوں کی ایسی شاندار ہمان نوزی فرمائے رہے کہ حضرت صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ہمارے ہمان نوزی کا حق ادا کر دیا۔ اب حضور ہم میں موجود نہیں۔ کیا ہم میں سے ہر ایک کا فریق نہیں ہو جاتا کہ آپ کے ہمانوں کا خاص احترام کرے اور ہر ممکن طریق سے ان کی خدمت کرے۔

۱۱۔ درہ کے قیام کے دوران میں علاوہ جلسہ لائبریری تقاریر سننے کے شعائر اور مثلاً بے شہتی مقبرہ۔ مسجد مبارک وغیرہ ہے ادا وصول برکات حاضر تھیں۔

۱۲۔ آج کل ہر کی غیر معمولی شدت ہے۔ لیکن ہے پر دوسل کے ایام تک جاری رہے۔ اس سے مناسب گرم کپڑوں اور دستہ کا خاص اہتمام کریں۔

۱۳۔ جلسہ لائبریری پر مختلف کاموں کے لئے بہت سے دائرہ لائبریری ضرورت ہوتی ہے۔ ہر خدمت کا بہت اچھا موقع ہے جو خدام اس لیگی میں شامل ہونا چاہیں۔ دہا پنے قائد کی دسات سے اپنا نام جلسہ سے پہلے ہی دفتر کر لیں کہ سبھی ادبیں۔

اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہوا اور ہر آن حافظہ ناصر ہو۔ آمین  
ہتم عمومی مجلس خدام الاحمدیہ مرکز ریلوے

### تعلیم و تربیت کا مایہ ناز خزانہ

محکم صفحہ اولیٰ خاں صاحب سیکرٹری جنرل پاکستان ریڈیو اس کو اپنی تحریر فرماتے ہیں۔  
"خاکسار ماہنامہ" انصلا اللہ! کا باقاعدہ مطالعہ کرتا ہے قیمتی مضامین پر مشتمل یہ رسالہ افادیت کے لحاظ سے نہایت موثر ثابت ہوا ہے حضرت اقتدار صحیح موعود علیہ السلام کے کلمات طیبات، حضرت اصلح الموعود علیہ السلام کے کلمات اگر اقتدار مصلحتات، حضرت ڈاکٹر میر محمد عیسیٰ صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے قیمتی جواہر پارے و علمی مقالے تربیت حاصل کرنے کا مایہ ناز خزانہ ہیں۔ گناہ کے زہر کو زائل کرنے کا روحانی نایاق "انصار اللہ" میں ہمیں کیا گیا ہے۔  
تعلیم و تربیت کا یہ مایہ ناز خزانہ آپ صرف پچھروپے سالانہ ادافہ حاصل کر سکتے ہیں۔ (قائمہ اشاعت مجلس انصار اللہ مرکز ریلوے)

پاکستان ریڈیو ریلوے۔ ریلوے ڈویژن

### ٹینڈر نوٹس

حسب ذیل کاموں کے لئے بیرونی ٹینڈر کے ساتھ نظر ثانی شدہ ٹینڈر ڈرافٹ آف (۲۹۵۲) کی اسس پر ۱۲ جنوری ۱۹۶۳ء کے ۱۲ بجے تک سرکاری ٹینڈر مطلوب ہیں۔

نام کام	تخمین لاگت	ذریعہ	تعمیل کی مدت
۱۔ پشاور چھوڑنی میں روٹ کیوں اور روٹوں کے نئے پرائمری سکول کی تعمیر	۷۵۰۰۰/- روپے	۱۵۰۰/- روپے	۵۱۸
۲۔ راولپنڈی میں اسٹیشن سٹریٹ کے لئے پینٹنگ کی تعمیر	۳۵۰۰۰/- روپے	۷۰۰/- روپے	۵۱۶
۳۔ ڈی ایس آفس راولپنڈی میں کینٹین کی تعمیر	۳۵۰۰۰/- روپے	۷۰۰/- روپے	۵۱۶
۴۔ مرکو ٹیننگ ایریا پشاور اسٹیٹ کو ترقی دینا	۲۰۰۰/- روپے	۴۰۰/- روپے	۵۱۴
۵۔ گڈز بیٹس فارم میں توسیع اور گڈز بیٹس پیمپ (PABBI) میں کرنا	۲۰۰۰/- روپے	۴۰۰/- روپے	۵۱۴
۶۔ ناصر پور میں پلیٹ فارم اور اوپن گڈز مینا کرنا	۲۰۰۰/- روپے	۴۰۰/- روپے	۵۱۴

- ٹینڈر راجپورہ ٹینڈر فارم پر ایس ون مسوا بارہ تیکے برسر عام کھولے جائیں گے۔
- تمام ٹھیکیداران جو پچھلے سے ڈویژن ہنگ ٹھیکیداران کی منظور شدہ فہرست میں مندرج نہیں ہیں انہیں چاہئے کہ وہ ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ ڈپٹی ڈپٹی آف ریلوے کے پاس ٹینڈر کھولنے کی تاریخ سے قبل درج قیمت کرالیں۔
- ٹینڈر کے کاغذات ٹینڈر فارم ٹھیکہ (پارٹ ۱) کی خاص متعلقہ ٹینڈر کی ہدایت اور تخصیصات کو اٹھ کر کوئی ہونے کی ضرورت سے پہلے ۵ روپے ناقابل واپسی کی ادائیگی پر حاصل کئے جائیں۔ ہر ٹھیکہ کی خاص متعلقہ ٹینڈر ہنگ کو قبولیت کے طور پر لینے کی سکتہ کرنا ہونگے۔
- ذریعہ لائبریری ڈپٹی آف ریلوے راولپنڈی کے پاس ٹینڈر کھولنے کے وقت سے قبل جمع کر لیا جائے جس کے بغیر کسی ٹینڈر پر غور نہیں کیا جائے گا۔
- ریلوے انتظامیہ سے کم یا کسی ٹینڈر کو کلی یا جزوی طور پر منظور کرنے کی پابندی نہیں ہے۔
- تین ٹینڈر نرنہ شیعہ اول امن ریٹس سے زائد یا کم تحریر کریں۔

ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ  
پٹی ڈپٹی ریڈیو۔ راولپنڈی

### شادی کی تقریب

ریلوے سروس ۱۸ دسمبر ۱۹۶۲ء بروز جمعہ المبارک ۲۰ بجے صدر کم مظهر البرین چوہدری صاحب کی صاحبزادی عزیزہ صاحبہ بیگم نسیم صاحبہ سلہا کی تقریب رخصتہ منعقد ہوئی۔ ان کا شام مردہ ہر گت سلسلہ کو کم ملک اسحاق اللہ صاحب ابن محترم ملک خدایتی صاحب مرحوم آٹھ لاکھ روپے کے ہمراہ شادی ہزار روپے میں حیرت برپا محترم جناب قاضی محمد نذیر صاحب کی من لائبریری نے پڑھا تھا۔

برسات کے لاہور سے بود بچنے پر تین بجے پہنچے رخصتہ رخصتہ کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو محکم ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ صاحب قادیانی نے کی سرمدہ کم بشارت اللہ صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک نغمہ خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی اذلال اور حضرت قاضی محمد عبداللہ صاحب نے دستہ کے مبارکت ہونے کے لئے دعا کر لی جس میں جلا حاضر احباب شریک ہوئے۔ تقریب رخصتہ میں صدر ایجن احمدی اور تحریک عہد کے ناظر و دکلا و صاحبان اذلال صیغہ عات کا دشمن اور دیگر احباب کے علاوہ محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب، محترم صاحبزادہ عزیز احمد صاحب، محترم صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب محترم صاحبزادہ مرزا انجم احمد صاحب اور محترم مرزا دلچسپ صاحب بھی تشریف لائے ہوئے تھے۔

احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو دونوں خاندانوں کے لئے دینی و دنیوی لحاظ سے ہر طرح خیر و برکت کا اور عین دسعادت کا موجب بنائے۔ آمین

العقل میں اشتہار دے کر اپنی تجارت کو فروغ دیں۔ میجر

ہر ہنگ ۱۸ دسمبر۔ کل مہج ہرادی ولس ہیں ہا لینڈ کے لائبریری کے سب سے پندہ میل دور ایک ہرین سامان بردار بجری جہاز غرق ہو گیا۔ اس حادثہ میں سترہ افراد ہلاک ہوئے۔

ریلوے ڈپٹی سپرنٹنڈنٹ